

駱家輝：創建美中全面合作關係

攜妻兒大使官邸首晤傳媒 強調華在美投資安全

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)周日下午，剛剛履新的首位美國華裔駐華大使駱家輝，正式在北京大使官邸向媒體亮相並做簡短致辭。他形容，美中關係極其重要而複雜，既面臨挑戰，同時也有擴展合作與協作的「極大希望」，他期望與中方共同努力實現這種希望，更為重要的是，創建中美領導人均追求的積極、合作和全面的關係。針對中國所持有的美國國債安全問題，駱家輝強調，中國的對美投資是安全的，美國經濟雖面臨挑戰但卻依然強勁。

「首先，我深感榮幸能有這個機會為美國總統和人民服務。我的妻子莫納和我們的孩子埃米利、迪倫和馬迪林都很興奮搬到北京，在美國和中國人民之間建立新的友誼，繼續擴展兩國在關鍵的雙邊和國際事務上正在增長的合作。」當天下午兩點不到，駱家輝攜妻子和三個孩子一同出现在了媒體面前。

願美中向世界展現領導力

駱家輝表示，美中兩國具有極其重要和複雜的外交和經濟關係。他說，這一關係有挑戰，無疑也有擴展合作和協作的極大希望。「我期望與中國政府共同努力實現這種希望，但更重要的是，創建奧巴馬總統與胡主席均追求的積極、合作和全面的關係。」

駱家輝認為，美中關係目前正處在建交以來最好的階段，兩國關係變得更加牢固和緊密，雙方經濟彼此依存，而未來美中應該在更廣泛的領域進行合作。「作為兩個偉大的國家，美國和中國應該向全世界展現領導力。在100年後的歷史教科書上，我們可以這樣說，正是美國和中國的合作讓我們的地球變得更加安全，我們可以更好地生活、工作和養育家庭。」

駱家輝強調，美中共同面臨如此多的機遇與挑戰，中美攜手合作，不僅有利於兩國，也有利於世界。

任內使命增進美中互信

這位剛剛就任的新大使說，他任期內的使命就是增進美中兩國和人民間的友誼與互信，進一步推動互利雙贏的中美合作。他說，既期望中國人民生活水平提升，同時也希望增加美國人的就業。「我希望看到更多的中國人能明白美國是代表自由、機會和平等的國度，也希望更多的美國人了解中國光輝的歷史，對世界文明的貢獻，目前面臨的挑戰和中國在短時間內就完成的令人驚奇的成就。」

日前，美國上調了其債務上限，並被標準普爾公司下調主權信用評級。作為美債最大持有國，中國對美國經濟與信譽均表現出擔憂。對此，駱家輝表示，美國國債仍然有買家，美國政府和國會也致力於維護美國財政的健康和秩序，美國的投资環境是安全可以得到保證的，美國經濟雖然面臨挑戰但卻依然強勁。

駱家輝強調，美國已承諾會保持財政健康和有序，並將刺激經濟，增加基建投入，消滅赤字，提高政府效率。

此外，在被問到台灣問題和美國是否將對台軍售問題時，駱家輝只是簡單回應稱，說美國的對台政策是非常清楚和一貫的，沒有變化。

今年3月9日，61歲的駱家輝由美國總統奧巴馬提名為新一任美國駐華大使。8月1日，駱家輝在華盛頓正式宣誓就任，成為美國歷史上首位華裔駐華大使。



■ 剛剛履新的首位華裔美國駐華大使駱家輝攜家人在北京大使官邸與媒體見面，並作簡短致辭。美聯社



■ 駱家輝被大批傳媒包圍採訪。法新社



■ 駱家輝在官邸親自倒果汁招待記者。中新社



■ 駱家輝攜同妻子和三名子女步出官邸會見傳媒。香港文匯報記者葛沖攝

持 華裔背景 奉美國價值觀

「大家好，歡迎！歡迎！」美國歷史上首位黑頭髮、黃皮膚的華裔駐華大使昨日在京首次正式亮相，並用中文向在場百多名媒體記者打招呼。駱家輝表示，作為中國移民後代出使北京，令他感到「既謙卑又榮幸」。他說，作為華裔，他能更好地地理解中國文化和歷史；但作為大使，他代表的是美國政府。他形容：「我們的家庭正在開始一次冒險和挑戰。」

多次強調美國人身份

駱家輝的華裔背景一直以來都是各路媒體關注的焦點，但他在記者會上多次強調自己是美國人，代表美國政府。他說：「在個人層面上，能作為中國移民的孩子代表我的出生地美國，以及

我的家庭珍視的美國價值觀，站在你們面前，我感到既謙卑又榮幸。我想像我在一月份過世的父親，如果看到了他的孩子成為在他和我母親出生的土地上，代表美國的第一位華裔美國人，會是多麼驕傲。」

駱家輝生於美國，祖籍廣東台山，是典型的「香蕉人」。他強調：「我和父母、妻子和孩子都直接代表美國以及美國作為自由、平等和機會之土地的希望。我，以官方身份，作為服務於總統和美國人民的美國駐華大使，將代表的正是這永久希望和這些價值觀……我在這裡代表的是美國政府，在來這裡前我跟奧巴馬總統會面，他表示希望加強跟中國之間的積極關係。」

駱家輝說，家人對於搬來北京感到「很興奮」，並渴望聯繫老朋友，結識更多新朋友。駱家輝的

妻子李蒙曾是美國華盛頓州KING5電視台的記者，她在丈夫致辭後也用不太流利的普通話跟在場的媒體打招呼。她說：「我的普通話會讓你們笑，可是我要告訴大家，我們全家非常高興來北京住。」

與妻子李蒙大秀恩愛

在隨後的茶點時間，駱家輝和妻子李蒙被媒體團團圍住，追問中美關係熱點問題。期間，兩人一直互相拉着手，並在媒體前大秀恩愛，不畏閃光燈當眾接吻。特別值得一提的是，夫妻二人還主動為媒體記者倒飲料，招呼大家不要客氣。駱家輝說，他和家人都會學習中文，並期待著通過微博等各種形式，來增進與中方在所有層面上溝通與交流。

香港文匯報記者 葛沖

試航5日4夜「瓦良格」號返抵大連

綜合中新社及中通社14日電 完成5日4夜的試航後，中國首艘航母「瓦良格」號14日上午在7艘拖船的牽引下於薄霧中返回大連造船廠。

10日上午6時左右，中國第一艘航母在晨霧中低調首航試航。有消息稱，此次試航為廠方測試，具體測試引擎、電子系統、導航設備、火力控制等系統。

7拖船牽引回碼頭

至14日上午10時47分，在大連港海運碼頭出現了航母的身影。在距離碼頭兩海里左右的錨地，航母關閉動力系統，由7艘拖船牽引向碼頭方向靠近，並勻速貼近泊位。停泊過程花費了近1小時。

在大連港海運碼頭上，有關方面掛起了一條長約十幾米、上面書寫着「熱烈歡迎首航試驗凱旋歸來」的條幅。進港前靜悄悄的航母艦島前面的甲板上，開始陸續出現人影，數個小分隊人員分佈在航母前後甲板。航母艦島上方，可以看到懸掛着一串彩旗以及一面巨幅的國旗；艦舷一側的武器系統，則蒙着布沒有露出真身。

燃放鞭炮迎返航

14日中午12時正，中國航母平穩地停泊在碼頭，大連船舶重工的碼頭上立刻鞭炮齊鳴，記錄着這一神聖的時刻，鞭炮燃放持續了十幾分鐘。停好的航母艦首搭起了一座廊橋，艦上人員列隊下船。隨後，提前兩天離開該碼頭的海軍「88」號保障艦也抵達碼頭。

8月14日，是中國首艘航母試航進行的第五天，截止到14日中午12時，中國航母的第一次試航已經歷時5日4夜，這也意味着在這次試航的100多個小時裡，中國航母接受了全天候的考驗。

報道指，美國詹姆斯頓基金會《中國簡報》主編艾倫·斯拉伯格說過，中國首艘航母要真正充當平衡亞洲力量的砝碼需要幾年時間，最早也要在航母完成初步海試和空勤人員得到訓練後。不過，中國海軍大校劉江平說，不可否認，中國航母距離服役乃至形成戰鬥力還需要一段時間，但這次試航讓中國的航母之路邁出了堅實的一步。



■ 完成5日4夜的試航，中國航母在7艘拖船協助下返回大連造船廠。網上圖片

為睹航母 軍事迷「接管」商場

據中新社14日電 「航母！航母回來了……」14日上午10時多，一直在大連萬達國際酒店等待中國首艘航母返航的眾多軍事迷們開始歡呼起來。在薄霧的掩映下，中國首艘航母在拖船的協助下緩緩地向碼頭駛來。

由於大連當地氣象部門在13日發佈了大霧橙色預警，並稱大霧可能要持續幾天，這曾讓期待看到航母歸航風采的軍事迷們倍感失望。「我們中國航母了不起，不懼風雨。」來自瀋陽的軍事迷小王激動地說，小王告訴記者，由於沒能看到航母出航一直感到遺憾，所以這幾天就沒離開這地方，終於目睹了航母歸航的風采。

在大連較方便觀看航母的場所，應該要數離航母首一兩千米的宜家家居商場。此前由於該地具有角度佳、24小時開放、監管不嚴格等諸多優點，被眾多軍



■ 海軍88號保障艦隨後亦返回碼頭。網上圖片

事迷「接管」着，幾乎每天都有上百人次前來觀看航母，前些日子一度被禁止，而14日在該處的遊客卻非常幸運的看到了這一壯觀的場面。身處此地的媒體同行告訴記者說，特別是當鞭炮燃放的時候，在該商場購物的旅客都擠滿了窗戶。

石油對外依存度 華首超美

香港文匯報訊 據《錢江晚報》報道，工信部近日披露的數據顯示，今年前5個月，中國原油對外依存度已達到55.2%，超過美國的53.5%。

「儘管目前美國仍然是世界最大的石油消費國和進口國，但其石油佔能源消費的比重在下降，原油對外依存度也呈現逐年降低勢頭。」國家能源專家諮詢委員會副主任周大地說。

與美國相反，中國近年來石油消費比例快速上升，石油對外依存度逐年擴大。中國從1993年開始成為石油淨進口國，而且供需缺口持續增大，到2009年對外依存度超過50%。而據數據顯示，中國石油對外依存度更於今年1至5月升至55.2%。有機構預測，2020年中國石油對外依存度將超過60%。

石油消費增速超GDP

工信部表示，目前中國石油消費增速超過了GDP增速，能源消費增速過快，給能源生產和節能減排帶來巨大壓力。

「海洋二號」衛星日內發射

據中新網14日電 中國太原衛星發射中心14日對外宣佈，該中心近日將使用「長征四號乙」運載火箭，擇機發射「海洋二號」衛星。目前，衛星、火箭狀態良好，發射前各項準備工作進展順利。

國產列車出口土國

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，由中國自主研發生產的第一批新型輕軌列車即將運抵土耳其第三大城市——伊茲密爾市。

據悉，這款出口土耳其的輕軌車輛展示了多種異域文化元素。車內上萬個零件均通過歐洲標準嚴格認證，內裝材料遵循全球最高的環保標準。